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Запропонована система бюджетування до
зволить підвищити оперативність та аналітич- 
ність облікової інформації управлінського облі
ку, тим самим активізуючи діяльність структур
них підрозділів нафтопереробних підприємств 
в частині здійснення ефективного бюджетного 
контролю за витратами.

IV. Висновки. Таким чином, можна стверд
жувати, що бюджетування як складова управл
інського обліку є складним інструментом (ме
ханізмом) управління, який має свою структу
ру, систему, методи, підходи та етапи.

Дослідження сутності бюджетування в сис
темі управлінського обліку показує, що ефек
тивність функціонування даної технології 
управління залежить від особливостей галузі, 
організаційної і виробничої структури діяль
ності нафтопереробних підприємств з метою 
здійснення контролю за витратами та досягнен
ня поставленої мети.
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СУТНІСТЬ ТА КЛАСИФІКАЦІЯ КРЕДИТНИХ РИЗИКІВ
У статті проаналізовано основні підходи 

до визначення та класифікації кредитного ри
зику. Запропоновано систему класифікації кре
дитного ризику на основі врахування зовнішніх 
та внутрішніх чинників і поняття кредитної 
події.

Ключові слова: кредитний ризик, класифі
кація ризику, кредитна подія, дефолт, кредит
ний рейтинг, кредитний спред, кредитоспро
можність.

І. Вступ. Жорстка фінансова криза, яка суп
роводжується резонансними дефолтами фінан
сових компаній по цілому світі, безперечно зу
мовила перегляд основних постулатів сучасно
го банківського ризик-менеджменту. Потребу
ють перегляду також саме поняття кредитного 
ризику та системи його класифікації, яких на 
сьогодні розроблено надзвичайно багато, що не 
сприяє його коректній ідентифікації та управ

лінню. Для ефективного управління кредитним 
ризиком та зниження його негативного впливу 
перш за все необхідно визначити причини, фак
тори та специфіку ймовірних загроз, або інши
ми словами ідентифікувати вид кредитного 
ризику. У більшості досліджень кредитний ри
зик охоплює лише оцінку можливості банкрут
ства контрагента. У статті пропонується вра
ховувати не лише ймовірність самого дефолту, 
але й можливість погіршення кредитних харак
теристик позичальника. Такий підхід значно 
повніше характеризує саме поняття кредитно
го ризику і, тим самим, дозволяє побудувати 
більш ефективну модель ризик-менеджменту 
кредитної установи. Дана проблема є порівня
но новою і потребує додаткового аналізу та 
дослідження.

М ета  с т а т т і -  розроблення нових 
підходів до визначення та класифікації кредит
них ризиків, в основі яких лежить поняття кре
дитної події.
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II. П остановка завдання. Питанням 
ідентифікації та класифікації кредитних ризи
ків присвячено наукові дослідж ення Дж. 
М. Кейнс [1], А. А. Лобанова [2], А. С. Чугуно- 
ва [2] Л. Слободи [3], Л. О. Примостки [4],
В. В. Жарикова [5], А. І. Євсейчева [5], І. С. Ско- 
ропада [6], Р. С. Копитко [7], В. Шаповалова 
[8], О. Ф. Андросова [9], І. В. Михайлова [9] та 
ін. Позицію Національного банку України щодо 
класифікації кредитного та інших видів банкі
вського ризику, а також рекомендації по управ
лінню ними представлено в «Методичних вка
зівках з інспектування банків “Система оцінки 
ризиків”». Незважаючи на значну кількість на
укових досліджень, присвячених методикам 
класифікації кредитних ризиків, сьогоднішня 
безпрецедентна фінансова криза поставила цілу 
низку принципово нових питань, для вирішен
ня яких необхідні нові підходи та методики.

III. Результати. Негативний вплив світової 
фінансової кризи на банківську систему Украї
ни сприяв перегляду діючих методів ідентифі
кації та управління кредитними ризиками. Іден
тифікація кредитних ризиків є базовим етапом 
у процесі управління системою кредитних ри
зиків. Під ідентифікацією кредитного ризику 
розуміють виявлення його типу, прогнозуван
ня можливостей та особливостей реалізації, 
зміну ризику у часі, ступінь взаємозв’язку із 
іншими ризиками. Для правильного визначен
ня типу кредитного ризику необхідно у першу 
чергу розробити систему класифікації ризику, 
яка б охоплювала усі аспекти діяльності кре
дитної установи.

Під класифікацією розуміють систему супі
дрядних понять деякої області знань або діяль
ності, яка використовується як засіб для вста
новлення зв’язків між цими поняттями. Отже, 
класифікація кредитних ризиків означає систе
матизацію множини кредитних ризиків на ос
нові якихось ознак та критеріїв, які дозволя
ють об’єднати підмножини кредитних ризиків 
у більш загальні поняття. Слід зазначити, що 
на сьогодні ще не має єдиної системи класифі
кації не лише ризиків у цілому, але й кредит
них зокрема.

Поняття “ризик” в економічній літературі 
вживається досить часто і носить багатогран
ний характер і трактується по-різному у залеж
ності від виду діяльності. Одне із визначень 
характеризує ризик, як ймовірність того, що 
очікувана подія не відбудеться або відбудеться 
з певними відхиленнями, що, зрештою, призве

де до небажаних наслідків [4]. Для математиків 
ризик -  це функція розподілу випадкової вели
чини, для страховиків -  об’єкт страхування, 
розмір потенційного страхового відшкодуван
ня. Для інвесторів ризик -  це невизначеність, 
пов’язана із вартістю інвестиційного капіталу 
у кінці періоду, ймовірність не досягнути зап
ланованих цілей тощо. Із суто термінологічної 
точки зору «ризик» -  від італ. Кізісо- загроза, 
ризикувати, буквально -  об’їжджати скелю. За
галом ризик -  це неможливість передбачити 
настання тієї чи іншої події та наслідків від неї.

Кредитний ризик є історично першим серед 
фінансових ризиків і за своїм розміром най- 
впливовіший. Так, за різними оцінками у бан
ківській діяльності структура потенційних 
втрат має такий вигляд: 50% -  кредитні ризи
ки; 20% -  ризики ліквідності; 5% -  валютні ри
зики; 2 5 % - інші ризики [3, с. 128]. Кредитний 
ризик є невід’ємною складовою банківської 
д іяльності і займає домінуюче становище 
в системі банківських ризиків. Небезпека ви
никнення цього виду ризику існує при здій
сненні кредитних та інших прирівняних до них 
операцій, які відображаються на балансі, а та
кож можуть мати забалансовий характер. Кре
дитний ризик є в усіх видах діяльності, де ре
зультат залежить від діяльності контрагента, 
емітента або позичальника. Він виникає кож
ного разу, коли банк надає кошти, бере зобо
в’язання про їх надання, інвестує кошти або 
іншим чином ризикує ними відповідно до умов 
реальних чи умовних угод незалежно від того, 
де відображається операція -  на балансі чи поза 
балансом. Банк може відмовитись від кредит
ного ризику шляхом припинення кредитуван
ня, проте цим самим він відмовляється від отри
мання прибутку. У вітчизняній літературі мож
на зустріти найрізноманітніші визначення кре
дитного ризику:

1) Кредитний ризик -  ризик невиконання 
кредитних зобов’язань перед кредитною орга
нізацією третьою стороною. [5, с. 41]

2) Кредитний ризик -  це можливість втрат 
внаслідок невиконання контрагентом своїх до
говірних зобов’язань [2, с. 374], [7]

3) Кредитний ризик -  це ризик несплати 
позичальником основного боргу і відсотків по 
ньому, належних кредитору. [6, с. ]

4) Кредитний ризик -  це наявний або потен
ційний ризик для надходжень і капіталу, який 
виникає через неспроможність сторони, що 
взяла на себе зобов’язання, виконати умови
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будь-якої фінансової угоди з банком або в інший 
спосіб виконати взяті на себе зобов’язання [9, 
с.20]

Під час оцінки кредитного ризику доцільно 
розділяти індивідуальний та портфельний кре
дитні ризики. Джерелом індивідуального кре
дитного ризику є окремий, конкретний контра
гент банку -  позичальник, боржник, емітент 
цінних паперів. Оцінка індивідуального кре
дитного ризику передбачає оцінку кредитосп
роможності такого окремого контрагента, тоб
то його індивідуальної спроможності своєчас
но та в повному обсязі розрахуватися за прий
нятими зобов’язаннями. Портфельний кредит
ний ризик виявляється у зменшенні вартості 
активів банку (іншій, аніж внаслідок зміни рин
кової процентної ставки). Джерелом портфель
ного кредитного ризику є сукупна заборго
ваність банку за операціями, яким притаман
ний кредитний ризик -  кредитний портфель, 
портфель цінних паперів, портфель дебіторсь
кої заборгованості тощо. Оцінка портфельно
го кредитного ризику передбачає оцінку кон
центрації та диверсифікації активів банку.

Кредитний ризик здебільшого нерозривно 
пов’язують із дефолтом - неможливістю або 
небажанням контрагента виконати свої зобов
’язання в термін і/або в повному обсязі, що веде 
до порушення умов договору та дозволяє кре
дитору розпочати процедуру повернення бор
гу Проте кредитний ризик, на нашу думку, по
винен охоплювати не лише оцінку можливості 
банкрутства контрагента, але й звичайне по
гіршення його кредитоспроможності. У зв’яз
ку із цим, вважаємо за доцільне замість дефол- 
ту використати при визначенні кредитного ри
зику більш ширше поняття кредитної події. 
Кредитна подія -  це подія, у результаті якої по
гіршується кредитоспроможність позичальни
ка або кредитні «властивості» фінансового 
інструмента. До кредитних подій можна відне
сти банкрутство, збільшення кредитного спре- 
ду, зниження рейтингу, крос-дефолт, відмову 
від боргу, реструктуризація тощо.

Враховуючи всі вищезгадані підходи до виз
начення кредитного ризику, на нашу думку під 
кредитним ризиком можна вважати невпев
неність кредитора (не обов’язково банку) 
у тому, що боржник буде спроможним викона
ти свої зобов’язання відповідно до кредитної 
угоди у повному обсязі.

Одним із перших класифікацією ризиків 
займався Дж. М. Кейнс. До цієї проблеми він

підходив зі сторони суб’єкта, який здійснює 
інвестиційну діяльність. Загалом ним було ви
ділено три основних види ризику:

1) підприємницький ризик -  невизначеність 
отримання очікуваного прибутку від вкладених 
ресурсів;

2) ризик «позикодавця» -  ризик неповернен
ня кредиту, який включав у себе юридичний 
ризик (ухилення від повернення позики) та 
кредитний ризик (недостатність забезпечення)

3) ризик зміни вартості грошової одиниці -  
ймовірність втрати засобів у результаті зміни 
курсу національної грошової одиниці (ризик 
інфляції) [1, с. 270]

Перед тим як виділити різні види кредитно
го ризику або, іншими словами провести його 
класифікацію, нам слід визначити чинники, від 
яких залежить розмір кредитного ризику. Чин
ники кредитного ризику є основними критері
ями його класифікації. Як правило, в науковій 
літературі за відношенням джерел ризику до 
банку (позичальника) усі чинники ділять натри 
групи:

1. Чинники зовнішнього щодо банків та кон
трагентів середовища

2. Внутрішньобанківські чинники
3. Чинники, притаманні діяльності пози

чальника [8]
У табл. 1. нами пропонується перелік зов

нішніх та внутрішніх чинників, від яких зале
жить розмір кредитного ризику, з яким сти
кається кредитна установа.

У сучасні економічній літературі можна зу
стріти багато варіантів класифікації кредитних 
ризиків. Кожен автор пропонує власні класи
фікаційні ознаки. Ми пропонуємо проводити 
класифікацію кредитного ризику за наступни
ми ознаками (чинниками) (табл. 2):

Зупинимось детальніше на декількох чин
никах, які при оцінці кредитних ризиків або не 
використовувались раніше, або згадувались 
дуже рідко, незважаючи на їх надзвичайну акту
альність в умовах значної глобалізації фінан
сово-кредитних відносин та появі протягом 
останніх років принципово нових кредитних 
інструментів. Сьогодні, як ніколи, на прикладі 
безпрецедентної світової фінансової кризи 
можна бачити у якому глобалізованому світі ми 
живемо, і як тісно пов’язані фінансові та кре
дитні системи усіх країн світу. Адже, будь-які 
проблеми у фінансах любої із високо розвину
тих країн негативно впливають на кредитно- 
банківську сферу усіх інших країн, у тому числі
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Таблиця 1
Зовнішні та внутрішні чинники кредитного ризику

Зовніш ні для банків та 
контрагентів чинники

Внутріш ні для 
кредитора чинники

Ч и н н и к и ,п р и там ан н і 
діяльності позичальника

Стан та перспективи 
розвитку економіки країни у 

цілому

Рівень менеджменту на 
усіх рівнях кредитної організації

Зміст та умови 
комерційної діяльності 

позичальника
Грошово-кредитна
політика Тип ринкової стратегії Кредитоспро можні сть

Зовнішня та внутрішня 
політика країни

Гнучкість у розробці та 
просуванню нових кредитних 

продуктів
Рівень менеджменту

Стан світової економіки Коректна кредитна 
політика Репутація

Доступ до кредитних 
ресурсів (зовнішніх та 

внутрішніх)

Якість кредитного 
портфеля Доступ до ринків збуту

Рівень концентрації та 
диверсифікації активів Фінансова стійкість

Кваліфікація персоналу Рентабельність

Таблиця 2
Класифікація кредитних ризиків

О знаки класиф ікації Види кредитних ризиків

За рівнем прийняття рішень Макроекономічні, на рівні банківської 
установи, відповідальної особи

За джерелами виникнення
Систематичний або ринковий (властивий 

усім суб'єктам кредитних відносин), 
несистематичний (ризик окремих суб'єктів)

За причинами виникнення Об'єктивні, суб'єктивні

За розмірами втрат Мінімальні, середні, оптимальні, 
припустимі, критичні, катастрофічні

За ступенем обґрунтованості рішень або дій Виправданий та невиправданий

За масштабами впливу Глобальний, країнний, регіональний, 
галузевий, ризик окремих суб'єктів господарювання

За відношенням джерел ризику до 
кредитора(позичальника)

Зовнішні (для банку), зовнішні (для 
позичальника), внутрішньобанківські, внутрішньо- 

фірмові
За методом організації Індивідуальні, портфельні

За типами аналізу Кількісні, якісні
За рівнем прогнозованості Прогнозовані, не прогнозовані

За розподілом ризику у часі Минулі, теперішні, майбутні

За ступенем ризику Стандартний, під контролем, 
субстандартний, сумнівний, безнадійний

За характером обліку операцій Балансових та позабалансових операцій

За видом кредитної події Банкрутства, спреду, зниження рейтингу, 
крос-дефолту, відмови, реструктуризації

За видами та формами кредиту
Іпотечний, комерційний, фінансового 

факторингу, лізинговий, овердрафт, 
андеррайтинговий, консорціумний

За рівнем забезпечення Забезпечених заставою, гарантованих та 
бланкових позик

За тривалістю дії Довгострокового, середньострокового, та 
короткострокового кредитування

За врахуванням тимчасового фактору Статичні, динамічні

За методами прийняття
3 можливістю повного прийняття 

(поглинання), перекладання, диверсифікації та 
розкладання ризику
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і країн із перехідною економікою та тих, що 
розвиваються. Справа в тому, що для світових 
фінансів характерна значна за обсягами мігра
ція капіталу, людських та виробничих ресурсів 
в масштабах всієї планети. В Україні станом 
на 1 липня 2010 із 176 банків, які мають ліцен
зію НБУ на здійснення банківських операцій, 
52 із іноземним капіталом, причому частка іно
земного капіталу у статутному капіталі банків 
є значною і становила 35,7 %. Через це, країн- 
ний чинник як ніколи раніше слід брати до ува
ги при оцінці кредитного ризику.

Чинник розподілу ризику у часі в умовах 
сьогоднішньої нестабільної ситуації у світових 
фінансах є надзвичайно важливим. Основні 
операції банку піддаються минулому та тепер
ішньому ризику, а подекуди і майбутньому. Те
перішньому ризику піддаються операції по 
видачі гарантій, акцепту векселів, документарні 
акредитивні операції, продаж активів із правом 
регресу тощо. Проте сама можливість оплати 
гарантії через певний час, оплата векселів, 
відкриття акредитиву за рахунок банківського 
кредиту піддають ці операції також і майбут
ньому ризику. При настанні часу оплату га
рантії, якщо банк не врахував ймовірність та
ких втрат, він наражається на минулий ризик, 
тобто той, який банк прийняв безпосередньо 
при наданні гарантій. Розподіл ризику у часі 
відіграє дуже важливу роль для прогнозування 
потенційних втрат банку. При правильному вра
хуванні цього чиннику можна запобігти накла
данню минулих ризиків та помилок на майбут
ню діяльність банку.

Беручи до уваги різні види кредитної події, 
до складу кредитного ризику слід також вклю
чати ризики банкрутства, кредитного спреду, 
зниження кредитного рейтингу, крос-дефолту, 
відмови та реструктуризації.

Ризик банкрутства у більшості випадків ото
тожнюють із кредитним ризиком загалом. Під 
ризиком банкрутства слід розуміти ймовірність 
того, що позичальник збанкротує і не зможе по
вністю погасити кредиторську заборгованість 
перед кредитором.

Кредитний спред -  це різниця у дохідності 
між різними цінними паперами (у нашому ви
падку облігаціями) через їх різні кредитні 
якості. Кредитний спред облігації як правило 
подається у порівнянні із дохідністю безризи- 
кового цінного паперу, в ролі яких здебільшо
го беруть казначейській зобов’язання. Якщо 
спред такої облігації є більшим за спреди ана

логічних цінних паперів на ринку, то це може 
слугувати сигналом про певні проблеми у емі
тента (позичальника).

Ризик зниження кредитного рейтингу поля
гає у тому, що при зниження кредитного рей
тингу підприємства-позичальника зменшують
ся його можливості повністю повернути забор
гованість за позикою.

Під крос-дефолтом розуміють оголошення 
дефолту (відмінного від невиплати належної 
суми) по любому іншому аналогічному зобо
в’язанню даного позичальника. При відмові або 
мораторії контрагент відмовляється від здій
снення платежу або оспорює юридичну силу 
зобов’язання. Ризик реструктуризації полягає 
у м ож ливості односторонньої відмови, 
відстрочки або зміни графіку погашення забор
гованості на менш вигідних для кредитора умо
вах після реструктуризації заборгованості.

Наведена класифікація кредитних ризиків 
не є єдиною та вичерпною, однак вона комп
лексно характеризує дію чинників кредитних 
ризиків, охоплює увесь спектр їхнього прояву, 
дозволяє згрупувати причини кредитних ри
зиків за істотними ознаками, дає змогу різно
бічно оцінювати чинники кредитних ризиків як 
об’єкти регулювання та визначати вагомість 
їхнього впливу на результати кредитних опе
рацій банківських установ.

IV. Висновки. Ідентифікація та оцінка кре
дитних ризиків сьогодні надзвичайно усклад
нилась через появу принципово нових кредит
них продуктів, світову фінансову кризу та гло- 
балізаційні тенденції у сучасних фінансах. Для 
побудови ефективних систем банківського ри
зик-менеджменту керівництву кредитної уста
нови необхідно у першу чергу ідентифікувати 
ризики, беручи до уваги весь спектр кредит
них операцій, які вона надає та чинників, які 
впливають на розмір ризиків. З цією метою у 
статті пропонується для визначення кредитно
го ризику застосовувати не лише термін дефолт, 
але й більш ширше поняття кредитної події, яке 
крім можливості банкрутства позичальника 
включає ще й різні варіанти погіршення його 
кредитоспроможності. У більшості розробле
них економіко-математичних моделей оцінки 
кредитного ризику під кредитним ризиком ро
зуміють саме ризик банкрутства або дефолту, 
як основний та найбільш важливий вид кредит
ної події. Проте дуже коротка історія банк
рутств українських підприємств служить стри
муючим фактором для розроблення банками
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власних ефективних методик оцінки ймовір
ності дефолту. Запропонована система класи
фікації кредитних ризиків враховує цілу низку 
внутрішніх та зовнішніх чинників, які вплива
ють на рівень кредитного ризику та можливість 
управління ним.
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ПРОБЛЕМИ ФУНКЦІОНУВАННЯ ТА НАПРЯМИ 
РЕФОРМУВАННЯ БАНКІВСЬКОЇ СИСТЕМИ УКРАЇНИ 

ПІСЛЯ КРИЗИ 2008-2009 РОКІВ
Розглядаються причини кризи банківського 

сектора, проблеми його функціонування у  після- 
кризовий період на основі узагальнення різних 
підходів авторів. Пропонуються шляхи її ре
формування в напрямі підвищення стабіль
ності, здатності відновлюватися після кризо
вих потрясінь, кращого задоволення потреб 
реального сектора й економіки в цілому.

К лючові слова: банківське регулювання 
і нагляд, банківська система, реальний сектор 
економіки, іноземний капітал, кредитування, 
девальвація, проблемні кредити, малі і середні 
банки, капітал банків.

І. Вступ. Фінансова криза в Україні показа
ла неефективність системи державного регу
лювання і нагляду банківського сектора. У ре
аліях сьогодення в Україні склались сприятливі 
умови для реформування вітчизняної банківсь
кої системи та відновлення до неї довіри. З 
метою запобігання чи зменшення негативного

впливу можливих наступних кризових явищ на 
національний ринок капіталу українська вла
да і Національний банк, як регулятор банківсь
кого сектора, повинні розробити нові стандар
ти банківського регулювання і нагляду, страте
гію розвитку банківської системи, визначити її 
основні цілі, що дадуть змогу реалізувати 
справжнє призначення банків в Україні -  фінан
сове забезпечення економічного розвитку дер
жави. Головною метою реформування банківсь
кого сектора в Україні має бути підвищення 
його стабільності, здатності відновлюватися 
після кризових потрясінь, розширення переліку 
й поліпшення якості банківських послуг, що 
дасть змогу їм краще задовольняти потреби 
реального сектора й економіки в цілому.

Проблемам функціонування банківського 
сектора в Україні в кризовий та післякризовий 
періоди присвячені праці багатьох науковців, 
зокрема О. Сугоняко, В. Геєця, В. Батрименка, 
С.Науменкової, О. Брегеди, Р. Герасименко,
С. Савлука, Г. Карчевої, О. Дзюблюка, Т. За-
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